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ВПЛИВ ДИСТАНЦІЙНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ ТА 
ВІЙСЬКОВОГО ЧАСУ НА ЕМОЦІЙНИЙ СТАН ШКОЛЯРІВ 

 

Одним з базових прав людини є право на освіту. Це регламентовано у 26 статті 
Декларації прав людини, Конституції України та Законі України «Про освіту». Україна 
продовжує  освіту школярів та студентів і під час пандемії  COVID-19, і під час військового 
часу. Карантині заходи дозволили зробити набутки для дистанційного навчання, що 
активно застосовувалося з початку військового стану.  

Багато дослідників вивчали наслідки негативних змін на емоційний стан школярів. З 
однієї сторони, депривація призводить до підвищення рівню тривожності, агресії, 
гіперактивності та появи різних видів залежності( у дітей це може бути залежність від 
солодкого, та інші залежності) [1]. А підвищений рівень тривожності у школярів буде 
призводити до продуктивності та працездатності) [2].  З іншого боку, останні психологічні 
дослідження показують, що діти швидше за дорослих можуть адаптуватися до нових 
негативних змін, бо мають величезний потенціал життєстійкості, який дозволяє їм вирости 
та стати повноцінними індивідами всупереч отриманим психологічним травмам. Механізми 
адаптації залежать від підтримки зі сторони родини, друзів, позитивного настрою, та 
ефективної стратегії подолання труднощів [3]. 

Мета данного дослідження – вивчення впливу  різних форм навчання на емоційний стан 
школярів 5-11 класів.  

Дослідження проводилось на базі Павлівського опорного закладу освіти – ліцею з 
дошкільним відділенням, початковою школою та гімназією Павлівської сільської ради 
Болградського району Одеської області, який знаходиться на території, де не велися активні 
бойові дії. 

Перший етап дослідження проводився до початку карантину – у жовтні 2019 року, 
другий – під час дистанційного навчання – у травні 2021, і третій – у травня 2022, під час  
дистанційного навчання у військовий час. 

Після підписання інформованої згоди від батьків діти отримали 5 опитувальників . Це 
були: (опросник Pediatric Quality of Life Inventory™ (PedsQL), суб’єктивна шкала оцінки 
астенії (МFI-20), Опросник «Сильні сторони та труднощі» – Strengths and Difficulties 
Questionaire , шкала Бека (тест на депресію).  

Якість життя визначалась за допомогою опитувальника Pediatric  Quality  of Life Inventory 
4,0 Generic Score Scales (Peds QL4,0 scales), який включає в собі 23 пункти , поділені на 4 
групи (фізичне здоров’я, емоційний стан, соціальні відносини, шкільне функціонування). При 

https://osvita.ua/legislation/Dist_osv/2999/
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об’єднанні трьох останніх пунктів можна вирахувати показник «психосоціальнe здоров’я». 
На кожне питання потрібно вибрати відповідь, як часто проблема з’являлася протягом 
останнього місяця: 0 – ніколи; 1 – майже  ніколи; 2 – іноді; 3 – часто; 4 – майже завжди. 
Отримані результати переводилися у 100-бальну шкалу (0 – 100, 1 – 75, 2 – 50, 3 – 25, 4 – 0), 
при цьому чим вище показники – тим вище якість життя [4]. 

Суб’єктивна шкала оцінки астенії Multidimensional Fatigue Inventory (MFI-20) має 20 
запитань з 5 варіантами відповіді. Питання поєднуються в шкали : загальна астенія, знижена 
активність, зниження мотивації, фізична астенія, психічна астенія.  Результат за кожною 
шкалою може змінюватись в інтервалі від 4 до 20 балів. Сума балів більше 12 хоча б по 
одній шкалі може бути підставою для діагнозу «астенічний синдром» [5]. 

Оцінка психоемоційних проблем проводилася за допомогою опитувальника «Сильні 
сторони і труднощі – Strengths and Difficulties Questionaire (SDQ)». 25 пунктів 
опитувальника складають 5 шкал, кожна з яких включає 5 пунктів [6]. За допомогою SDQ 
можна визначити загальну кількість проблем, емоційні проблеми, проблеми з поведінкою, 
гіперактивність, проблеми з однолітками та просоціальну поведінку. 

Наступним опитувальником була шкала Бека ( тест на депресію, підлітковий варіант). 
Шкала містить 21 ствердження, які визначають різні відтінки настрою. Кожній відповіді 
надаються бали від 0 до 3. Загальна сума має бути між 0 та 63. За допомогою шкали можна 
визначити  легка або середню ступінь депресії, чи тяжку депресію.  

Результати. За допомогою опитувальника Pediatric  Quality  of Life Inventory 4,0 
встановлено, що дистанційне навчання під час карантину не змінило показників фізичного 
здоров’я школярів та їх емоційний стан, але значно знизило соціальні відносини та шкільне 
функціонування. Але саме військовий час істотно змінив показники емоційного стану в 
негативну сторону. 

Також за  даними опитувальника  Рeds  QL4.0 саме військовий стан  став причиною  
значущого  зниження  якості життя  як  за  величиною загальної оцінки, так і за окремими 
субшкалами опитувальника, за  винятком  показника  «фізичне здоров’я». 

Встановлено, що перехід до дистанційної форми навчання суттєво не вплинув на рівень 
депресії у школярів, але значно підвищив цей рівень військовий стан. 

Суттєві зміни в самопочутті школярів за опросником MFI-20 були визначені під час 
переходу від звичайної форми навчання до дистанційної – були відмічені підвищені рівні 
зниженою активністі, пониженої мотивації та фізичної астенії. Під час військового часу ці 
показники не змінилися. 

Висновки. Отже, з погляду психоемоційного стану школярів, саме введення військового 
часу, а не дистанційне навчання підвищує зростання рівня депресії, та зниження якості 
життя. 
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